Урок по литературе
9 класс

Некрасовой Людмилы Прокофьевны

МБОУ СОШ №4
Крыловский район 

Краснодарский край
М. Ю. Лермонтов «Родина»
Цели: 
- помочь учащимся почувствовать и понять «странную» любовь поэта к родине: его близость к родной природе, народу и его неприятие крепостнической России, «страны рабов, страны господ»;
- побудить  учащихся  к  размышлению  о  том, что  такое  Родина;
- научить  видеть  прекрасное  в  живописи,  музыке, окружающем  мире;

- углубить представление о духовных поисках Лермонтова.
Ход  урока.

I. Оргмомент.

II. Сообщение учащегося о дуэли с Эрнестом де Барантом и  о встрече с Белинским перед второй ссылкой.
III. Подготовка к восприятию стихотворения «Родина». Пересказ произведения К. Паустовского «Разливы рек».

IV. Слово учителя:
М. Ю. Лермонтов беспредельно любил русский народ, тонко чувствовал красоту родной природы. Любить Родину в представлении Лермонтова значило бороться за ее свободу, ненавидеть тех, кто держит страну в цепях рабства. Любовь к Родине – тема многих  стихотворений поэта («Бородино», «Два великана»). Но с особой силой и полнотой раскрывается эта тема в стихотворении «Родина», созданном за несколько месяцев до трагической гибели поэта. В этом стихотворении поэт становится выше всех предрассудков патриотизма и понимает любовь к Отечеству истинно, свято и разумно.
    - В  названии  темы  сегодняшнего  урока  звучит  слово  « Родина ».

  - Что  оно  обозначает?  Проверим  свои  знания  по  толковому  словарю  Ожегова.

   Родина  – страна, где  родился  данный  человек  и  к  гражданам  которой  он  принадлежит. 
  - Какой  корень  в  этом  слове?   Подберите  ещё  синонимы  к  этому  слову (Родина, родная  земля, Россия).

 - Послушаем стихотворение М. Ю. Лермонтова Родина» и   подумаем:
-  Что же   любит Лермонтов в своём Отечестве? ( Степи, леса, реки, т.е.  природу).
  - Какой вывод мы можем сделать?: ( Родина – это природа).

- Почему Лермонтов называет свою любовь «странною» к родине?

- С каким чувством он пишет о прошлом России?

- Какие картины природы представляет поэт, когда думает о Родине?

- Чем вызвано чувство грусти, которым окрашено изображение русских просторов?

- Чем любуется поэт в родной природе и деревенской жизни?

- Каким мы видим Лермонтова в его стихотворении Родина?

VI. Беседа.

  Итак, множество талантливых людей: и поэты, и художники, и композиторы, обращались к теме Родины. 

  Родина богата талантливыми людьми.

  Талантливые люди с любовью, нежностью, бережно нам о ней рассказывали, но каждый, выражая любовь к своей стране, описывал лишь уголок, то заветное место, где он жил. Существуют понятия Большая Родина и малая.

 - С чего начинается родина для вас? Что вы считаете   своей малой родиной?        ( Составление кластера).

  - Чем она запомнится вам? 

Записывают в тетрадях:         
1) тропинка, ведущая  дома  к  школе                                        2) мама и  папа
    река                                                                                                    соседи

улица                                                                                                    друзья

поле     
сады

                                                                                               первый  учитель

                                                                                                         забота
берёзка  под  окном                                                                           детство
колыбельная  песня  мамы                                                            школа                                                                                                                 
- Любовь к родине  начинается с любви к своему селу   Шевченковское.      
   - А чтобы она была прекрасной, чтобы можно было    

 любоваться и гордиться ею, как нам нужно относиться к родным местам? 
- Что  значит беречь малую родину?
 - Что вы можете делать для этого? 
VII. Работа с пословицами.   

    - Родине посвящено много пословиц:           
Родина – мать, умей за неё постоять.

Родимая сторона – мать, чужая – мачеха. 

На  родимой стороне и камушек отрастает.

Родина – вторая мать, подаёт клад.
VIII. Синквейны.

Синквейны – жанр японской поэзии, красивое, музыкальное, образное и мудрое пятистишие.

                                                              На доске.  

Отчизна – Отечество – Родина – природа
Итак,   синквейны о  нашей малой родине – селе Шевченковском.

-  За что мы любим нашу малую родину?
1. Родина                                                          1. Родина
2. Ласковая, нежная                                         2. Нежная, ласковая
3. Заботится, бережёт, помогает                     3. Нужно  охранять, оберегать
4. Родина одна у всех                                       4. Дух  свободы, жизни  вселяет
5. Шевченковское                                              
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  IX. Д/З.

   1. Написать сочинение на тему: « Моя малая родина ». 
                                                  Моя малая родина – село Шевченковское. 

  У каждого человека есть малая родина, которую он любит и ценит, которая   дорога и близка его сердцу. Этот край всегда живёт в душе человека и притягивает, манит к себе, где бы он ни жил. 

  Мой родной край – село Шевченковское. За что я его люблю? Прежде всего за то, что это моя родина, место, где я родился, живу, учусь, расту. Здесь прошло моё детство, оставив после себя красочные воспоминания, связанные с селом. И  они навсегда останутся в моей памяти. Здесь находится моя родная школа, которую я очень люблю. 

  Я люблю Шевченковское  за то, что здесь живут мои родители, родственники, друзья, знакомые. Все они составляют частичку моей малой родины.

  Нельзя не сказать о чудесной красоте   села. Это поистине живописное место. Восхищают его  реки Плоская и Ея. Я очень люблю природу села и горжусь ею. 

  Шевченковская  земля   поистине богата. Она богата талантливыми, знаменитыми и просто хорошими и добрыми людьми, которые душой болеют за родное село. 
  Безгранична моя любовь к родному краю. И даже если судьба занесёт меня далеко от родины, меня будет тянуть в Шевченковское, будет притягивать Кубань.
 
 Могучие песни летят в поднебесье, 

Открытая высь голуба.
И нету красивее края России, чем наша родная Кубань!
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